

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Lunes 22 de Enero de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Año XVIII

En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Num. 5.093

Bulas para 1900

Se expenden en la Librería Religiosa de la Viuda de Ruiz Galán.

CESTILLA, 5.

FRANCES

Se dan lecciones de dicho idioma á precios económicos.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

AMA DE CRÍA

Se necesita una de buenas referencias, informarán en la imprenta de este periódico.

INTERVENCIÓN

en compra-venta de valores del Estado, oro, cereales y toda clase de Mercaderías. Operaciones de «Descuentos» y «Pignoración» de Efectos Públicos en el Banco de España, por el Corredor de Comercio de la plaza

Lucio González E. de Medina

86—Mayor pral.—86

SECCION EDITORIAL

HAGASE

Así como los pueblos tienen el gobierno que merecen; del propio modo las poblaciones son aquello que sus moradores quieren que sean.

Una ciudad con vías anchas y limpias, con exquisito ornato público, bien alumbrada, bien vigilada y bien cuidada dice á la legua que sus habitantes son cultos, ilustrados y dignos.

En cambio una ciudad sucia, con calles oscuras y mal empedradas, donde la higiene sea una aspiración y el ornato un sueño da muy pobre idea de quienes la habitan.

Por ese todas las poblaciones modernas que no están muertas, todas aquellas donde hay un soplo siquiera de amor á la vida, se preocupan seriamente de todos esos problemas que resolviendo cuestiones higiénicas contribuyen á la vez al embellecimiento, realizando de consumo lo útil y lo agradable.

Entre todos esos problemas ninguno tan importante como el del abastecimiento de aguas. Población donde las aguas no son abundantes es población malsana, antihigiénica, población condenada al empobrecimiento y á la muerte.

Donde el agua no abunda la mortalidad crece. Lo dicen con aterradora elocuencia todas las estadísticas y no es, desgraciadamente Palencia donde la cifra fúnebre es menor, en relación, es claro, con el número de sus habitantes.

Sin el agua no hay higiene, no puede haber limpieza, ni pública ni privada, no puede acostumbrarse la gente á esas prácticas de la vida moderna tan generalizadas en el extranjero, y no pueden resolverse otros muchos problemas en los cuales es el agua el más importante factor.

Precisa, de un modo verdaderamente apremiante que Palencia tenga aguas, pero aguas sobradas, aguas que abundan; precisa que cuanto antes se dé solución á este gravísimo problema que tanta trascendencia encierra y una vez resuelto éste todos los demás se irán resolviendo con más espacio y facilidad.

No puede Palencia continuar siendo una población malsana, una población donde la mortalidad es tremenda, cuando por sus condiciones climatológicas y topográficas debería ser todo lo contrario.

No pueden los palentinos de hoy dejar á las generaciones venideras herencia tan funesta.

Hágase, pues, la traída de aguas. Déjense á un lado las cuestiones mezquinas y secundarias y acométese la obra pronto, cuanto antes mejor, con energía y sin vacilaciones,

que al fin y al cabo, ya lo hemos dicho antes, las poblaciones son aquello que sus moradores quieren que sean.

LA TRAJIDA DE AGUAS

La Junta nombrada en la magna celebrada el viernes último se reunió en la tarde del sábado en uno de los salones del Palacio municipal.

Después de cruzar impresiones, se acordó aconsejar al Ayuntamiento que admita en definitiva como bueno y conveniente el proyecto formado por el arquitecto municipal señor Revilla.

Se reconoció como mejor para los intereses de Palencia formar una sociedad anónima con un capital de 500.000 pesetas que tome parte en el concurso que según la ley ha de anunciar el Ayuntamiento, toda vez que se ha desechado el que éste haga el abastecimiento por administración.

Como los señores nombrados para formar parte de la Junta nombrada por la magna; era en número excesivo para reunirse con facilidad, se acordó el nombramiento de un sindicato, que haga la emisión de acciones que sean de 100, 500 y 1.000 pesetas para que puedan interesarse todas las clases de Palencia y la nueva sociedad sea de carácter popular.

Para formar el sindicato quedaron nombrados.

D. Cándido Germán.

» Valentín Calderón.

» Víctor C. Barrios.

» Diego Buill.

» Manuel Polo.

» Emilio Romero y

» Eugenio Santos.

Que empezarán inmediatamente al estudio del proyecto y reunir el capital dicho, acordando el punto en que se ha de hacer el pedido de acciones que seguramente se suscribirán en breves momentos, dado el entusiasmo que el sábado existía entre los individuos de la Junta que convinieron en que el Sr. Revilla, había estado muy parco al señalar los ingresos que se obtendrán por producto de las aguas.

Mucho nos felicitamos de que lo que en un principio parecía problema difícil, hijo sin duda, de la falta de costumbre que existe en este pueblo de asociarse para la realización de negocios, se considere ahora de resolución fácil é inmediata.

INFORMACION POSTAL

Madrid 21 de Enero de 1900.

Sr. Director.

Faltan noticias políticas:

Como día festivo el de hoy no presta elementos oficiales para la información, ni temas de orden parlamentario que se presenten á comentarse.

De Inglaterra llegan noticias comunicando que las fuerzas inglesas avanzan sin hallar grandes obstáculos hacia Ladysmit.

Las pruebas de pericia y valor dadas hasta hoy por los boers hacen que sorprenda la facilidad con que los soldados del general Warren realizan su importante objetivo: romper el cerco de Ladysmit y socorrer la plaza.

De aquí que universalmente se espere alguna sorpresa y que se acojan con credulidad, cuando circulan los rumores de descalabros ingleses.

De la prensa de hoy, la nota saliente la da esta tarde *El Nuevo Régimen* ocupándose del resultado de la Asamblea de Valladolid.

La califica de fracaso, por falta de orientaciones radicales; juzga la «Unión nacional» un nuevo núcleo de fuerzas políticas

sin ideales, aspiraciones concretas, ni posible unidad de miras y aspiraciones.

Recuerda el periódico federal que el señor Costa fracasó valiendo—añade—mucho más que el Sr. Paraiso y augura á este nuevo y completo fracaso.

Claro está que el Sr. Pi y Margall ha de haber influido la pasión y que la ausencia de notas radicales deberá traducirse como falta de declaraciones republicanas y federales; pero dado el carácter descentralizador de los acuerdos tomados en la Asamblea y algunos de los acuerdos tomados en sesión secreta, extraña la dureza con que se expresa *El Nuevo Régimen*, quien además señala con poco piadosa intención el número extraordinario de individuos que forman el directorio y el poder discrecional y absoluto casi concedido á su presidente.

En la semana próxima se proveerá la vacante causada por el general León.

Con motivo del santo del rey se celebrará el 23 la acostumbrada recepción en Palacio.

La recepción general se celebrará á las tres y á las cuatro menos cuarto de señoras y alta servidumbre.

El banquete oficial se celebrará á las ocho de la noche y constará de 80 cubiertos.

En Estado se ha recibido hoy de Berlín, un telegrama diciendo sigue igualmente grave la madre de la emperatriz de Alemania.

Se reciben detalles de la batalla de Tugela.

La columna Clery atravesó el río, librándose un combate que duró todo el día donde tomaron parte también las fuerzas de Warren.

Los boers abandonaron la colina replegándose en las alturas fortificadas.

Hasta ahora se sabe que fueron heridos 100 ingleses.

Los ingleses bombardearon energicamente las posiciones boers, los cuales sufrieron importantes bajas, quedando prisioneros de los ingleses 5 heridos.

La brigada Lytleton, avanzó ocupando una altura importante. Los cañones operaban con eficacia siguiendo las indicaciones de los aeronautas que dominaban desde sus globos el campo de batalla.

Comunica de Washington, que cayó en una emboscada un convoy de viveres escoltado por 50 soldados americanos cerca de Sampalo, de los cuales fueron heridos 20 y desaparecieron 9.

Como no todo ha de ser política, paréceme oportuno dedicar en esta carta algunos renglones á un asunto que tiene bastante interés y no poca actualidad.

Me refiero al proyecto de bases para una ley de sanidad que hace ya algunos meses presentó en la Alta Cámara el ministro de la Gobernación y que, no sin tropiezos ni dificultades, pasó al Congreso bastante modificado, primero por la comisión parlamentaria correspondiente y después por la Cámara misma.

Pues bien, cuando la clase médica y la prensa profesional tengan puestas en ese proyecto todas sus esperanzas y sus anhelos todos, resulta que la Comisión del Congreso de diputados ha introducido reformas esenciales en su dictamen, tan esenciales, que no bastará nombrar una comisión mixta, sino que habrá enmiendas radicales y hasta oposición encaminada con sus ribetes de obstrucción.

Así lo dice hoy periódico tan autorizado y competente como *El Siglo Médico*, que tanto trabajó por las cuestiones sanitarias

y de cuya redacción forman parte el senador Dr. Pulido y el exdirector general de Sanidad, Dr. Cortezo.

El asunto dará juego. Bueno será que la clase médica—dicen las personas competentes en estos asuntos—se pongan en guardia contra las demasías de los que rienden culto al caciquismo y pretenden vulnerar intereses tan sagrados como los suyos y los de la política.

El gobernador de Málaga comunica hoy al Sr. Dato que ha tomado enérgicas medidas para que no tomen parte los maquinistas y fogoneros en la huelga de los obreros del ferrocarril según desean estos.

El de Barcelona dá cuenta de la celebración en tonos pacíficos del «meeting» en Villafranca del Panadés en pro de los conciertos.

El ministro de la Gobernación ha dedicado el día al descanso. Por ese motivo ni esta tarde ni á la noche asistirá á su despacho oficial.

Mencheta.

Carta de París

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Enero 1900

La sala de lo criminal del Tribunal de casación acaba de dictar sentencia en el recurso interpuesto por el ministerio público contra cuatro sentencias del juez de policía de Roubaix por las que se absolvió á los matadores *Guerrita*, *Mazzantini* y *Maera* y al empresario Pérez, acusados de contravención á la ley de 2 de Julio de 1850.

La sentencia del Tribunal de casación se funda en que los toros procedentes de las ganaderías españolas viven, crecen y se multiplican bajo la dirección y los cuidados del hombre, lo que les coloca en la categoría de «animales domésticos».

Bueno; yo comprendo que las autoridades francesas traten de impedir que se desarrolle la afición á las corridas de toros.

Esta cuestión es muy vieja y está ya muy sobada y cada uno puede pensar y obrar lo que le acomode. Pero francamente, eso de llamar á los toros animales domésticos me parece que es estirar un poco el vocablo. Doméstico da la idea del domicilio, de la casa, ó por lo menos del corral, ninguno de cuyos sitios me parece muy apropiado para criar reses bravas.

El Tribunal ha dabido referirse, sin duda, á algunos de los bichos que suelen lidiarse en Madrid, de esos que por su bravura parecen haberse educado en el gabinete y alrededor del brasero.

* *

Se ha recibido en el departamento de Estado de Washington la respuesta del Gobierno inglés á la protesta contra la captura de los buques americanos *Marta* y *Mashona* en la bahía de Delagoa, que conducían provisiones con destino al Transvaal.

El gabinete británico reconoce que dicha captura fué improcedente por no estar probado que las provisiones iban destinadas al ejército boer. En cuanto á la captura del *Beatrice*, aún no ha terminado la investigación sobre el hecho.

Según esta nota, queda vindicado el derecho del comercio del mundo á enviar provisiones á la bahía de Delagoa en route al Transvaal con destino á los no combatientes.

Tutti contenti y queda terminado este incidente entre los queridos amigos John, Bulli y el Tío Sam.

* *

Anuncia *Le Temps*, que el coronel Wingate, que ha relevado al general Kitchener en el mando de las tropas en el Sudán, ha contestado á la consulta del Gobierno si podía enviar dos batallones al Transvaal, diciendo que no solo no puede deshacerse de un solo hombre en las actuales circunstancias, sino

que necesitará 1000 hombres más para asegurar debidamente su posición en el Sudán.

Como si no fuera bastante grave la situación de los ingleses, comienza a manifestarse un nuevo y gravísimo peligro. Los periódicos de Londres dedican muchas columnas a la publicación de cartas de oficiales y soldados en el campo de batalla, criticando severísimamente la dirección de la campaña y acusando a los generales de ser, por su impericia y estupidez, la principal causa de los repetidos desastres que se suceden en el Transvaal.

Se acusa al general Methuen de ser responsable de la muerte del general Wanchope, a quien dió orden de marchar en línea cerrada la historia demuestra que hasta 200 yardas de las trincheras boers, cuya existencia se desconocía por no haber ordenado previamente las operaciones de descubierta y exploración que aconsejan los rudimentos de la táctica militar.

Mr. Balfour, en su discurso de Manchester, trata de reanimar el abatido espíritu público diciendo que todas las guerras que ha sostenido Inglaterra han comenzado con reverses más ó menos considerables, sin que por eso el resultado de la guerra haya dejado siempre de ser favorable a las armas británicas. Pone como ejemplo las campañas de Rusia y de la Península.

Joaquín F. Moreno.

Sección amena

Los desocupados

Desocupados ó desprecupados, como ustedes quieran, porque hay de todo en la viña del Señor.

Abundan en todas partes, pero en Palencia constituyen una verdadera plaga.

Aunque ese de desocupados no les cuadra muy bien, por que ocupados están siempre, solo que en ninguna cosa útil.

Ellos pasean, van y vienen, discuten, fuman, toman café, leen periódicos... ¿les parece á ustedes poco?

Generalmente el perfecto desocupado hace la siguiente vida.

Salta del lecho temprano, eso sí, porque si no madrugase no tendría tiempo suficiente para todo lo que van ustedes á saber.

Después de tomar el desayuno, es de rigor darse una vueltecita por la plaza de abastos. Allí dificulta con su presencia el tránsito y la libre circulación de los compradores, pero, no importa, tiene que enterarse de los precios de... lo que no va á comprar.

¿Quién duda que después del mercado es forzoso un paseito higiénico por los soportales de la calle Mayor?

Entre ambos quehaceres ya tiene usted las once de la mañana. Hora muy propia para reunirse con cuatro amigos, tan desocupados como él, y entregarse á la dulce tarea de cortar tres ó cuatro pares de trajes con las tijeras más afiladas que se conocen.

En este agradable entretenimiento le sorprende la hora de comer. Corre á casa y ya encuentra sobre la mesa la sopa humeante.

Después de la comida hay que repetir el paseito higiénico para hacer buena digestión. Si hace buen tiempo por la orillita del río y si nó, otra vez por la calle Mayor.

Terminado el paseo hay que cumplir otro sacratísimo deber. Es absolutamente necesario enterarse de lo que ocurre en el mundo y para ello nada mejor que entrar en la redacción de cualquier periódico.

Allí podrán estar trabajando los redactores, pero ¿que importa eso! Lo esencial es enterarse del contenido de los telegramas de Madrid, discutirlos desafortadamente, dar opiniones sobre todas las cosas divinas ó humanas y... á la calle otra vez.

¿Creían ustedes que se habían acabado los quehaceres? No señor. Falta el café donde hay que seguir discutiendo acerca de la guerra anglo-boer ó de la retirada del *Guerrita* hasta la hora de la cena.

Se cena y por la noche... ¡ah! por la noche todos los gates son pardes.

Ahí tienen ustedes la vida del perfecto desocupado. Conste que no me refiero á aquellos que, desgraciadamente, se encuentran en helganza forzosa por falta de trabajo ó colocación. Hablo solamente de aquellos otros que no tienen más profesión ni oficio que ese... el de desocupado.

Yo muchas veces, lamento con toda mi alma que el Transvaal esté tan lejos porque, ¿quién sabe, si estuviera más cerca, si se alistarían para pelear contra los ingleses y nos dejarían en paz á los que tenemos que trabajar para vivir?

Pero nó, no se alistarán para pelear contra nadie, porque ocasión muy reciente han tenido... y no lo han hecho.

Es más cómodo ver los toros desde la barrera y hablar mal de la Marina desde la mesa del café.

Otras veces se me ocurre escribirle una carta muy atenta á Silvela rogándole que cree asilos de desocupados. Pero no quiero hacerlo porque podría creer que era una alusión al conde de Torreánaz.

Porque es la que me decía el otro día un desocupado: «No hacemos más que imitar á los ministros. Velay. ¿Quién es Dato? Un desocupado que se entretiene en arreglar relojes.

¿Y Silvela? «Otro desocupado que pasa el tiempo haciendo frases.»

—Y el marqués de Pidal?

—El marqués de Pidal más desahogado todavía, de trabajo, se entiende. Ahora engaña sus ocios jugando á que estamos en el año uno.

—Entonces vá adelantado.

—No, atrasado, porque para él no estamos todavía en el siglo XIX.

—Bueno, pero Villaverde...

—Ese, tan desprecupado como los demás.

¡Vá á tener que ponerse papeles en la cabeza!

Al oír esto eché á correr espantado ante la mala lengua de mi interlocutor.

Lo cierto es que nuestros gobiernos no lo entienden. Yo sí que he dado con el único, el verdadero medio, no solo de nivelar los presupuestos sino de que haya siempre *superavit*.

Nada de imponer contribución al agricultor, al comerciante, al industrial, al que trabaja, en una palabra, ¡al contrario, señores, al contrario! en este país hay que imponer las contribuciones al que no trabaja, y, créanme ustedes, si pagarán todos, aunque solo fuera cinco céntimos cada uno, reventaban de pure llenas las cajas del Tesoro.

Voltereta.

La guerra en el Transvaal

De los despachos recibidos resulta que los ingleses que á las órdenes del general Clery pasaron el río Tugela, se estuvieron batiendo durante todo el día contra los boers.

Además de la división Clery entró en fuego una parte de las tropas mandadas por el general Warren.

El enemigo abandonó una colina para replegarse á unas alturas muy fortificadas.

Las bajas de los ingleses fueron un centenar.

Se han recibido detalles por conducto particular acerca de la batalla librada ayer á la izquierda del Tugela.

Están contenidos en un telegrama fechado en Spearmancamp, á las siete y diez de la noche.

Dice que durante todo el día fueron cañoneados sin cesar los atrincheramientos de los boers.

Manifiesta que la brigada del general Littleton ocupó unas alturas que se hallaban á dos mil metros de la posición boer de Brackfontaine.

Añade que una compañía de fusileros ingleses que con una sección aerostática marchaba á vanguardia, fué acogida por un fuego muy nutrido por parte del enemigo.

El fuego de cañón y fusilería continuaba siendo muy vivo entre las tropas del general Warren y los boers.

En el momento de ser expedido el despacho los boers no habían sido desalojados de sus posiciones; sin embargo, otro telegrama de procedencia igual y expedido al mismo tiempo, se expresa en estos términos:

«Estamos bombardeando con lydita las posiciones boers, las cuales se batan en retirada con pérdidas importantes; cinco boers heridos han sido conducidos á nuestro campo.»

ATENEO

El hombre social

Comenzó á desarrollar esta tema el sábado último, el Sr. D. Juan Barthe, con un exordio lleno de frases de modestia.

Dijo que el socialismo, que ya había caído en el ridículo hasta el punto de que un notable escritor dijera que hablar de socialismo era hacer una oración fúnebre, ha reaparecido con incremento tal, que puede asegurarse que es la doctrina revolucionaria más peligrosa y que se ha posesionado con más fuerza de todos los ánimos.

Hablando de la influencia de la civilización sobre el hombre, dice que ignora si nos hallamos en el siglo décimo none ó en el vigésimo.

Clasifica los hechos sociales en dos clases: individuales y colectivos.

Comenzando el estudio por los primeros se ocupa del lenguaje cuyo aspecto más principal es el de ser vehículo de las ideas; del testimonio humano, auxiliar indispensable del conocimiento; la cooperación sin la cual no sería posible la vida; el mando y la obediencia, la promesa, el convenio, y otros muchos no menos importantes.

Preclama que la sociabilidad que hay entre los hombres es natural, á pesar de lo que en contrario han dicho inteligencias grandes pero equivocadas.

Pasando á los hechos colectivos, trata de la familia que se funda en el amor, se forma por la procreación, y se completa por la educación.

La propiedad en la cual no hay, á su juicio, usurpación alguna.

Dice que la sociedad es de grandísima importancia y que hasta aquellos hombres que más orgullosos están de su personalidad la deben á sus semejantes.

Un peligro existe que amenaza derrumbar la sociedad. Del socialismo se ha destacado este peligro que es el anarquismo.

Si los hombres de gobierno no contrarrestan sus progresos, pronto los pueblos civilizados serán destruidos por el anarquismo.

Hace una ligera historia del anarquismo.

Lee dos sueltos de un periódico anarquista alemán para probar los rápidos progresos de esta secta.

Lee también un trozo de un discurso de Cánovas del Castillo señalando los medios principales para combatir la anarquía.

Termina recomendándose á la benevolencia é ilustración de sus oyentes.

El Sr. García Crespo, que presidía, anunció que la próxima conferencia estará á cargo del distinguido abogado D. Juan Díaz-Caneja y versará sobre el tema «La ejemplaridad de la pena de muerte.»

Contra el granizo

Los días 6, 7 y 8 del corriente mes ha tenido lugar en Casal Monferrato (Italia) un Congreso de las Sociedades de tiro contra el granizo, y se han efectuado las siguientes pruebas:

1.º De cañones y demás aparatos para combatir el granizo.

2.º Concurso de materias explosivas, tales como bombas, cartuchos y todo cuanto pueda emplearse como medio directo ó accesorio contra las nubes que originan granizos.

3.º Exposición de muestrarios de instrumentos capaces de señalar la probabilidad ó proximidad de un temporal de piedras.

4.º Exposición de memorias y estudios de índole científica y práctica sobre el granizo en relación á los disparos, sobre experimentos efectuados tanto en el campo teórico como en el de la práctica.

Tan pronto como lleguen los resultados de tan importante Congreso los comunicaremos á nuestros lectores, para despertar entre ellos el deseo de formar en el país alguna Sociedad que se proponga impedir los daños del granizo.

Una mosca extraña

Se dice que existe una mosca muy singular, que se asemeja al moscón ordinario, cerca de Redding, en California. Se llama la «mosca de azufre» y era completamente desconocida hasta que se empezó la calcinación del cobre en aquella localidad, hace unos tres años. Parece criarse y vivir en medio del humo más denso del ácido sulfúrico que despiden el mineral en el curso de su calcinación. Hasta ahora teníamos entendido que la calcinación del cobre era la muerte segura para toda clase de vida vegetal y de insectos.

Pan de las gallinas

En el Meklemburgo es práctica corriente dar cada día á las gallinas un pedazo de pan especial juntamente con su ración ordinaria. En la *Industrie Latière* se explica la preparación de ese pan, que tiene la propiedad de aumentar la postura de huevos.

Se toman tres partes de patatas cocidas y machacadas, se mezclan con dos de salvado y se amasan añadiendo la levadura correspondiente, lo mismo que en el pan común.

Se hacen los panes y se cuecen en el horno cuidando de que el fuego no los endurezca demasiado.

Pudiera alimentarse á las gallinas exclusivamente con este pan, pero no suele darseles más que una corta cantidad añadida á su pienso diario.

Con esta alimentación se consigue, conforme hemos indicado antes, que se prolongue por muy largo tiempo su periodo de puesta.

Es un sistema práctico en los predios que tienen horno para cocer el pan de la familia, pues juntamente con éste cuecen á la vez de las gallinas, sin mayor gasto ni pérdida de tiempo.

NOTICIAS

Colegio médico

Ayer á las once de la mañana, según habíamos anunciado, se reunió el Colegio médico de la provincia en Junta general, conforme al artículo 47 de los Estatutos porque se rigen.

Tras breve y elocuente discurso de su digno presidente el Dr. Simón, se dió lectura por el secretario Sr. Molina, á una breve pero bien escrita y mejor ordeada memoria, oída con agrado y aprobada por los concurrentes.

Los Sres. Obejero y Cayón contador y tesorero respectivamente, rindieron las cuentas que se aprobaron por unanimidad y el señor Simón Nieto, volvió á hacer uso de la palabra para dar lectura á una carta circular del Colegio de Madrid, en la que se invita á todos los de provincia á una Asamblea que tendrá lugar el 1.º de Febrero en la capital del Reino, á fin de evitar que en el Congreso se aprueben las modificaciones hechas por la Comisión de diputados que ha de informar en el proyecto de base para una ley de Sauidad. En esta carta se recomienda la elección de dos delegados por Colegio, á fin de que tomen parte en las deliberaciones de la Asamblea. El Colegio de esta provincia, acordó conferir poderes al Sr. Mariani, de Madrid, y nombró para representarle en unión de este distinguido médico de la Corte á su presidente el Dr. Simón, quien puso ciertos obstáculos basados en su salud, por lo que y hasta conocer la contestación del Dr. Mariani, se confirieron poderes á la Junta de Gobierno para que resuelva en definitiva y en caso de tener que nombrar dos, fueran de su seno, siendo uno de la capital y otro titular de un pueblo.

Para asuntos diversos hablaron los señores Fernández, Coco, Prieto, Segovia, Maté, Roldán Mesa, Marcos y otros cuyos nombres no recordamos.

Después de leer el señor secretario, dos mociones respecto á cuestiones profesionales, suscritas por los Sres. Roldan y Rodriguez, que fueron aprobadas sin discusión, se levantó la sesión á la una y media de la tarde.

La Sidra Champagne y la marca «El Hórreo»

De *El Liberal* periódico de Madrid, correspondiente al 27 de Diciembre último tomamos lo siguiente:

«El Hórreo. — La mejor sidra champagne»

En los días solemnes por que atravesamos la sidra marca *El Hórreo*, de los Hijos de Pablo Pérez, de Colunge, ha sustituido la mayor parte de las mesas elegantes, no solo á las deficientes imitaciones al champagne que se hacen en España, sino el legítimo de Reims; porque la sidra de Columga constituye una de las bebidas más higiénicas, más agradables y más discretamente alegres de las que se conocen en el mundo.

Bien ha fructificado en la generalización del consumo, aquella elegantísima instalación de la Exposición gijonesa, que fué el *clou* de aquel certamen; en término que en sus alrededores había siempre más gente que en el paseo central, y este invierno, y con especialidad, estos días, la sidra de *El Hórreo* se vé en todas las mesas.

Se distingue entre todas por lo delicado de su sabor, lo exquisito de su transparencia, lo extremado de su limpieza y su *bouquet*.

La sidra, muy conocida en el Norte, no lo era tanto en otras provincias, á la de *El Hórreo* le ha cabido la suerte de hacerla conocer en toda España.

La fabricación de los Hijos de Pablo Pérez ha llegado al mayor grado de perfección, y el envasado, el etiquetaje y los corchos hacen del producto de esta fábrica un verdadero adorno en cualquier mesa, por elegante que esta sea.

El sufragio universal de los consumidores ha otorgado á la sidra *El Hórreo* el primer lugar entre las conocidas; como el sufragio universal de los visitantes acordó en la Exposición asturiana otro gran premio á aquella soberbia instalación que no sería extraño que mejorada fuese á la Exposición Universal de París.

Telegramas.

Buller derrotado

MADRID 22 (9 m.)
El general Buller tuvo 230 heridos en el combate de Venterspruit, (?) entre ellos once oficiales, uno de los cuales murió.
Algunos creen aquí que los ingleses han sido moralmente derrotados.

Candidato preso

MADRID 22 (9 m.)
El candidato derrotado por el distrito de Hoyos, Sr. Durán, ha sido reducido a prisión a causa de los abusos cometidos en aquellas elecciones.

Un desafío

MADRID 22 (9 m.)
El director de *La Correspondencia Militar*, Sr. Fernández Arias y el señor Blasco Ibáñez, diputado a Cortes y director de *El Pueblo*, de Valencia, han concertado un desafío que se verificará en Albacete, a consecuencia de los ataques que el primero ha dirigido al segundo.

Continúa la batalla

MADRID 22 (10 m.)
Un telegrama oficial de Buller, recibido en Lon Ires, anuncia que Warren continuó la batalla, avanzando dos millas, aunque con grandes dificultades y batiéndose continuamente y a la desesperada.

Firma

MADRID 22 (2'30 t.)
S. M. la Reina ha firmado los indultos de la pena de muerte de los reos de Burgos, Guadalajara y otros, con motivo del santo de D. Alfonso XIII.
No se incluyen en el indulto a los anarquistas de Barcelona por carecer su delito de carácter político.

En el Congreso

MADRID 22 (3'5 t.)
En la sesión celebrada hoy por el Congreso se ha nombrado una comisión de diputados que pase mañana a Palacio a felicitar a Su Majestad.
Se han hecho algunas preguntas al Gobierno desprovistas de interés general.
Entrándose en la discusión del presupuesto de Fomento, el Sr. Lacierva defiende la subvención del Estado a la Compañía Trasatlántica.

Alonso é Hijo, Mayor pral 97 y 100

El Sr. Alarcón hizo las delicias de los niños en su papel de albañil borracho y cada una de sus frases era coreada por las infantiles risas.
Por la noche se puso en escena en primer lugar *Cuadros disolventes* donde Sigler obtuvo un legítimo triunfo en el papel de Gedeón, Salí tan bien caracterizado y cantó los couplets tan afínada y maliciosamente que el público no se cansaba de hacerlos repetir.

En *El Manión de Manila* el primer lugar corresponde de derecho al Sr. Lecha. La señora Solís estuvo también muy simpática. Alcoba muy gracioso, Zambruno acertado y los demás bien.

La ejecución de *La Indiana* resultó bastante acertada.

Con la función de anoche dió por terminados sus trabajos la compañía, que ha actuado en este teatro, á decir verdad con más gloria que provecho.

Nos congratularíamos que volviese por aquí en época en que le fuera más fácil unir á los aplausos que justamente se le han tributado algo más substancioso y positivo.

F.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 22.—Con bastante concurrencia se ha celebrado el mercado de este día, cotizándose lo presentado á los precios siguientes: Trigo de 44 y 1/2 á 45 rs. las 92 libras. Centeno de 30 á 31 rs. las 90 libras. Cebada de 25 á 26 rs. fanega.

Valladolid, 21.—En los Almacenes generales han entrado 150 fanegas de trigo, pagándose de 47 á 47 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 400 fanegas pagándose á 46'75 ra. las 94 libras.—*El Corresponsal.*

Osorno, 21.—La entrada de trigo en el mercado de hoy, bastante buena, pues hubo á la venta 1200 fanegas, siendo de escasa importancia lo presentado en los demás artículos, cuyos precios á que se cotizaron son como sigue:

Trigo de 44'50 á 45 reales las 92 libras; cebada á 26 reales fanega; centeno á 32 y yeros á 34.

En partidas se vendieron 2300 fanegas de trigo al precio de 45'50 y 46 reales.

Por ferrocarril se han expedido 10 vagones de harina, 22 de trigo y 12 de paja.

Tendencia del mercado, floja.
Tiempo, bueno.—*El Corresponsal.*

Medina del Campo, 21.—El mercado semanal celebrado hoy ha estado bastante concurrido, habiéndose pagado los artículos que anoto á los siguientes precios.

Trigo 2500 fanegas de 46 a 46 50 reales las 94 libras; centeno 140 á 31 y 31'50 la fanega; cebada 400 de 29 á 30 y algarrobas 500 de 29 á 31.

Firmes los precios.—*El Corresponsal.*

SECCION RELIGIOSA

Martes.—San Ildefonso, Arzobispo de Toledo y San Raimundo.

Carrión de los Condes, se va á ofrecer esta clase de alumbrado á la Diputación provincial, para sus establecimientos y en caso de que se contara con esta base, se instalaría una nueva fábrica en esta ciudad, que ofrecería fluido á los particulares.

En Valladolid, continúa el entusiasmo de constituir empresas para el mejor desarrollo de los negocios.

Ahora se proyecta la creación de una nueva sociedad con capital de 500,000 pesetas, para la explotación de tres extensas líneas de automóviles para viajeros y mercancías.

El Consejo estará formado por personas conocidísimas en el mundo de los negocios.

Finalmente ¡oh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página, *Milagrosos Conflictos ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.*

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Dolores Rodríguez Petano, de 10 años, domiciliada en la calle Mayor Antigua, 10.—Emiliana de la Fuente Santiago, de 18 meses, Bondad, 2.

Nacimientos.—Inés Felisa Gómez Cid, hija de Juan y Emilia, domiciliados en la calle Pedro Espina, 4.—María García Lavín, de Dionisio y Encarnación, Mayor principal, 68.—Tomasa Antolín, en la Beneficencia.—Segunda Antolín, en idem.

Matrimonio.—Balbino Atienza Ordóñez, de Población de Campos, de 41 años, con Basilisa Torio Gómez, de Castromocho, 27 años.

TEATRO

Beneficio de Sr. Sigler

El beneficio del notable barítono llevó al Teatro alguna más concurrencia.

El Sr. Sigler trabajó con la perfección que acostumbra en todas las obras que se pusieron en escena y cantó además una bonita romanza que fué bastante aplaudida.

La interpretación de *El señor Joaquín* no resultó tan acabada como la vez anterior, pero en cambio en *El Grumete* las señoras Solís y del Río estuvieron muy bien y ayudaron eficazmente al beneficiado al feliz éxito de la representación.

La *Lucifer* estuvo muy acertada la compañía. Solo hubiera sido de desear que la señora Camarena hubiese sabido mejor su papel.

El cuarto del Sr. Sigler estuvo muy concurrido y el beneficiado oyó muchas felicitaciones.

La despedida

En la función del domingo por la tarde el público quedó altamente satisfecho.

Especialmente el elemento infantil, que estaba en gran mayoría, rió lo indecible.

De los amigos de D. Enrique, el que más se había distinguido hasta entonces en Sevilla, por la osadía con que defendía su causa, era el señor de Valle-fuerte. El rey D. Pedro, á pesar de los informes que le daban diariamente, no se atrevía á sospechar de su fidelidad. Le había alucinado de tal modo que antes hubiera dudado de su amigo Sanabria. Así es, que al ver el interés que manifestaban algunos nobles al acusarle de traidor á su rey, creyó que, celosos de su poder y de su gloria, solo trataban de hacerle perder el prestigio que había adquirido en la corte. Entregado á esta ilusión, estaba muy lejos de sospechar que aquel noble tan leal, era el jefe de la conspiración que había descubierto en Galicia, y el que había preparado la que debía estallar el día del torneo. Su desengaño tenía que ser muy doloroso, cuando arrancada la máscara que ocultaba su traición, pudiera mostrarle todos los trastornos que había promovido en el reino.

El día en que nos trasladamos á su aposento, hallábase restablecido de su herida, y aunque aún no le permitía salir á la calle, y por eso dejaba de trabajar por la causa del bastardo. Desde el lecho en que había esperado encontrar la muerte, y con la ayuda de Fernán Gómez, había preparado el alzamiento de Córdoba, el de Jaén y el de

Ubeda, enviando á la primera ciudad á su amigo don Juan Alfonso Pérez de Guzmán, con encargo de reunir en ella á todos los partidarios de D. Enrique, y obligando al rey con esta medida á abandonar la capital para contener aquella rebelión. De este modo; se encontraba en libertad para empezar de nuevo la conspiración que había fracasado el día del torneo, pero antes debía vencer muchos obstáculos. El rey contaba en Sevilla con un partido numeroso dispuesto á sostenerle, y aunque se había desordenado algún tanto al ver el triste aspecto que iba tomando su causa, aún se reunían muchos partidarios que públicamente hacían alarde de su fidelidad al legítimo rey de Castilla. El señor de Valle-fuerte esperaba destruir su poder, conmoviendo al pueblo, y obligándole a declararse por D. Enrique en la primera ocasión oportuna que se presentase, y esto le parecía muy fácil, después de la partida del rey y sus amigos. La ciudad abandonada, y al cuidado de algunos caballeros que todavía permanecían fieles, no podía ofrecer mucha resistencia, y por eso esperaba D. Rodrigo su sumisión tan pronto como se hallase restablecido de la herida que había recibido en el torneo.

El señor de Valle-fuerte acababa de dejar el lecho de descanso para trasladarse á un magnífico sillón, capaz de sostener

muellamente á dos enfermos de más gravedad. A su lado había una mesa cubierta con un tapiz negro, en la que descansaban multitud de libros, pergaminos y otros objetos de estudio, pero en tal desorden, que don Rodrigo, para arreglarlos, tuvo que emplear mucho tiempo. Esta operación, al paso que le prestaba un motivo de distracción, le hacía recordar algunas veces el buen estado en que se hallaban todos sus planes, solo con la lectura de algún pergamino que llegaba á sus manos para colocarle en su lugar correspondiente. De vez en cuando, al dirigir su vista sobre estos pergaminos, una sonrisa irónica se dibujaba en sus labios, y un signo casi imperceptible de su cabeza parecía indicar la satisfacción que le inspiraba su lectura. En uno de estos momentos de meditación, fué sorprendido por un personaje conocido del lector,

Era Fernán-Gómez.

Su aspecto, triste y melancólico, en nada había cambiado. Su abatimiento era ya habitual. La palidez de su rostro, era sin embargo más viva y reluciente, y el ligero círculo azulado de sus párpados, indicaba un desfallecimiento, tanto más sensible, cuanto que parecía ser prematuro, y efecto de largos días de agitación.

El señor de Valle-fuerte, al verle á su lado, se sonrió, y luego, tendiéndole una ma-

Los que como los Hijos de Pablo Pérez, prefieren al cómodo disfrute de sus rentas, fomentar y engrandecer la industria nacional, merecen la consideración de que gozan en los círculos comerciales y de sociedad, y contribuyen en primer término al progreso y regeneración de este país.

El día nueve del próximo Febrero se celebrará en la Factoría Militar de Vigo; concurso para el suministro de cebada de primera clase, paja trillada de trigo ó cebada y carbón de cok.

Se halla vacante la plaza de ministrante del pueblo de Villabermudo, el cual podrá contar con la asistencia de 30 familias pobres.

Ha quedado cesante el escribiente de la Comisión de Pósitos, agregado á la Secretaría del Gobierno civil, don Jacinto Zarza.

El revés de un invento

Los serviles imitadores hallanse siempre al acecho de las ideas ajenas. No hay invento grande que no haya tenido sus falsificadores, nunca bastante desenmascarados. Sin embargo, esos plagiaris han contribuido á aumentar la fama del *Hierro Bravais*, cuyas reconcentradas getas cumplen la divina misión de fortificar al niño, al viejo y á la joven.

En Coruña se ha cubierto la cantidad necesaria para la constitución de una sociedad cooperativa para el alumbrado eléctrico.

En la mañana de hoy se ha celebrado el enlace en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, de la profesora de piano señorita Basilisa Torio Gómez, con el primer teniente de la escala de reserva D. Balbino Atienza Ordóñez. Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el Hotel Continental.

Según comunica el jefe del puesto de la Guardia civil, á las doce de la noche de ayer ocurrió un incendio en el pueblo de Rebanal, demarcación de Cervera, quemándose las casas de los vecinos Pantaleón Valle, Vicente Díez, Juan Pérez y Manuela Sierra, calculándose las pérdidas en 3175 pesetas.
Se cree que el incendio fué casual.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago ó intestinos, los médicos de España y América, recetan el *Elizir Estomacal de Saiz de Carlos.*

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros, 634 pesetas de 116 imposiciones, saliendo reintegradas 964'89 por saldo de una cuenta.

Se nos dice que teniendo en cuenta la sentencia dictada en el juicio Contencioso Administrativo con motivo de una solicitud, pidiendo permiso para el tendido de cables para alumbrado eléctrico en la ciudad de

LA FAMILIA ERRANTE

II.

Jaime

Quince días habían transcurrido después la salida de D. Pedro con sus amigos. La ciudad de Sevilla; libre de la presencia de su soberano, había tomado un aspecto menos amenazador, y aunque en ella se hacían una cruda guerra los dos partidos, todavía no vinieron á las manos, dudando del éxito de la batalla decisiva que estaba dispuesta á dar el conde de Trastámara con todas sus fuerzas. A pesar de esta tregua, trabajaban mutuamente para derribarse, y solo se esperaba el primer aviso de la derrota ó de la victoria del rey para dar un golpe terrible que hiciese conmover la ciudad bá-
lo sus cimientos.



Milagrosos Confites

o inyección antivenéreas y Roob antisifilítico COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estréñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escorriotes uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones gínico urinarias y especialmente a sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incredulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1, dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

Fórmula Inyec. Conf. Lau: g. 20: estr. dr. tan indiano g. 1 trem. c. 30 Idem. Roob-Sal p. g. 10 eg. q. leg. s; quina m. e fum. g. 75.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS GATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DIENEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO
 Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado a conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal a cada frasco de Jarabe.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables a las personas que
 Constipados, Tós nerviosa, se fatigan al hablar y a las que durante
 Larinjitís, Ronquera, su trabajo habitual están expuestas a la
 Irritación de pecho, Catarro, intemperie del aire ó respiran polvo ó
 Asma, etc., etc. vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
 En todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y sirve para Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Acción: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.



BALSAMO NEURALGINE GRAN REMEDIO
 para la curación del
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA
 SCIÁTICA, LUMBAGO, CONTUSIONES, TORCEDURAS,
 y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala a la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las Boticas y Droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Mark Trade Registered
 Sit James Laborator—Eastvilely

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39
Madrid
 En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

Venta

Se hace de una pequeña fábrica de harinas en el pueblo de Perales de Nava (por Becerril Campos) provincia de Palencia.

Tiene dos piedras y hay sitio para otra. Será muy barata. Detalles, en Valladolid, calle Obispo núm. 1, de dos á tres de la tarde y en Madrid, Lista 4, señores de Salabert.

CASA

Se vende la señalada con el núm. 21, de calle de Zurradores.

Para tratar con su dueño que vive en misma.

TRASPASO

Por falta material de tiempo para atender debidamente á su numero y escogida clientela, se anuncia el traspaso del acreditado Almacén de Ferreteria y Coloniales de Francisco Cidón Compañía, en Sahagún (León), calle del Rastro, 16, 18 y 20 y Trascarnieras 1 y 3. En dicho establecimiento darán detalles.

VIÑA

Se vende ó arrienda una, de cabida de 6 aranzadas y media, al término de los Depósitos. Dirigirse, calle de los Gatos, núm. 18.

ANUNCIO

Se hace saber á los dueños que tengan tierras labrantías en campo de esta ciudad, y que las labrasen á hnebras ó por ocradas, por un tal se verán con el dueño del ganado, vive calle los Pastores, núm. 48.

Majuelo en venta

Uno de cabida de dos aranzadas, al pago las Bocas en término de esta ciudad. Dirigirse á Valentín Revollar.

Oficial de confitería

Se necesita uno que sepa su obligación para la de Julián Serrano, en Carrión de los Condes.

CERDO

Se vende uno, de peso sobre 7 á 8 arrobas. Para tratar, con su dueño Huerta de Viña.

ALONSO É HIJOS UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—**Talleres:** D. Sancho, núm. 1.